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              แผนการจัดการเรียนรู้ที่  6
รายวิชา ว40204 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  สนามไฟฟ้า
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1.  เป้าหมายการเรียนรู้
     1.1  ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
            นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสนามไฟฟ้า   ( มฐ. ว 4.1.1 )














































































































    1.2  จุดประสงค์การเรียนรู้
           1.2.1  นักเรียนสามารถบอกความหมายของสนามไฟฟ้าและหาค่าของสนามไฟฟ้า ณ ตำแหน่งต่างๆที่อยู่ห่างจากประจุที่ทำให้เกิดสนามไฟฟ้าได้ 
           1.2.2  นักเรียนสามารถหาขนาดและทิศของสนามไฟฟ้าที่เกิดจากจุดประจุหนึ่งจุดประจุและหลายจุดประจุที่เป็นประจุชนิดเดียวกันหรือต่างชนิดได้
           1.2.3 นักเรียนสามารถหาขนาดและทิศของแรงที่กระทำต่อประจุไฟฟ้าที่อยู่ในสนามไฟฟ้าได้
2.  สาระสำคัญ     
สนามไฟฟ้า  คือบริเวณรอบ ๆ ประจุไฟฟ้าที่ประจุไฟฟ้าสามารถส่งอำนาจไปถึง  ถ้า
นำประจุทดสอบไปวางในสนามไฟฟ้าจะเกิดมีแรงกระทำต่อประจุทดสอบนั้น
การวัดค่าของสนามไฟฟ้า ณ จุดใด ๆ ซึ่งเรียกว่า  ความเข้มของสนามไฟฟ้า  วัดได้โดย  

นำประจุทดสอบ +1  คูลอมบ์  ไปวาง ณ จุดนั้น  ค่าของแรงที่เกิดขึ้นบนประจุทดสอบ +1  คูลอมบ์  คือ  ค่าความเข้มของประจุไฟฟ้า  ณ  จุดนั้น  มีหน่วยเป็น  นิวตัน/คูลอมบ์  หรือ N/C  ทิศของสนามไฟฟ้าจะมีทิศเดียวกับทิศของแรงกระทำบนประจุทดสอบ  +1 คูลอมบ์ 
3.  สาระการเรียนรู้
        3.1  สนามไฟฟ้า
        3.2  ลักษณะของสนามไฟฟ้าเนื่องจากประจุชนิดต่าง ๆ
4.  ภาระงาน / ชิ้นงาน / การปฏิบัติ
     4.1  อ่านใบความรู้ที่ 6 เรื่อง  สนามไฟฟ้า  
     4.2  ทำแบบทดสอบหลังเรียน  เรื่อง  สนามไฟฟ้า
     4.3  ทำแบบทดสอบในบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 6  เรื่อง  สนามไฟฟ้า
5 .  แนวทางการประเมิน
      5.1  ด้านความรู้  (K)  นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสนามไฟฟ้า   หาค่าของสนามไฟฟ้า  ขนาดและทิศของสนามไฟฟ้าได้















































































































	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบ
ปรนัย
จำนวน 10 ข้อ
	ตอบถูก 9-10  ข้อ
ตอบถูก 7-8  ข้อ
ตอบถูก 5-6 ข้อ
ตอบถูก 0-4 ข้อ
	9-10

7-8

5-6

0-4
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 5
ขึ้นไป


          5.2  ด้านทักษะกระบวนการ (P)  นักเรียนสามารถเขียนทิศและคำนวณหาสนามไฟฟ้า  แรงที่กระทำต่อประจุไฟฟ้าที่อยู่ในสนามไฟฟ้าได้  
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การทดสอบ
	แบบทดสอบอัตนัย
จำนวน 4 ข้อ
	ตอบถูก 4 ข้อ  ตอบถูก 3 ข้อ
ตอบถูก 2 ข้อ
ตอบถูก 0-1 ข้อ
	10

7.5

5.0

0-2.5
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 5

ขึ้นไป


          5.3  ด้านคุณธรรม  จริยธรรม  (A)  ในการจัดการเรียนการสอนใน  รายวิชา  ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4  เรื่อง  สนามไฟฟ้า  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม 5 ข้อ ดังนี้
            5.3.1  ตรงต่อเวลา  หมายถึง  เข้าเรียนตรงเวลา  




            5.3.2  มีวินัย  หมายถึง  แต่งกายถูกระเบียบของโรงเรียน  
            5.3.3  ใฝ่รู้  หมายถึง  มีความพร้อมด้านอุปกรณ์การเรียน  
            5.3.4  ขานรับวิถีไทย  หมายถึง  มีสัมมาคารวะต่อครูและให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน  
5.3.5  ใส่ใจสุขภาพ  หมายถึง  แต่งกายสะอาด
	วิธี
การประเมิน
	เครื่องมือ
การประเมิน
	เกณฑ์
การประเมิน
	ระดับคะแนน
	ความหมาย
	เกณฑ์การผ่าน

	การสังเกต
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	ปฏิบัติได้ 5 ข้อ
ปฏิบัติได้ 4 ข้อ
ปฏิบัติได้ 3 ข้อ
ปฏิบัติได้ 0-2 ข้อ
	10

8

6

0-4
	ดีมาก
ดี
พอใช้
ปรับปรุง
	ระดับ
คะแนน 8

ขึ้นไป


6.  การเตรียมล่วงหน้า   ประกอบด้วย
     6.1  ด้านสาระการเรียนรู้  วิเคราะห์เนื้อหาสาระ  เรียงลำดับจากง่ายไปหายาก  
     6.2  การวัดผลประเมินผล  
            6.2.1   ด้านความรู้ (K)  แบบทดสอบปรนัยหลังเรียน เรื่อง สนามไฟฟ้า  จำนวน  10  ข้อ  พร้อมเกณฑ์การประเมิน
            6.2.2  ด้านทักษะกระบวนการ (P)  แบบฝึกหัดที่ 6  เรื่อง สนามไฟฟ้า   จำนวน 4  ข้อ  
พร้อมเกณฑ์การประเมิน
            6.2.3  ด้านคุณธรรม จริยธรรม (A)   แบบสังเกตพฤติกรรม พร้อมเกณฑ์การประเมิน                    
            6.2.4  จัดเตรียมกระดาษคำตอบด้านความรู้ (K)  และกระดาษสำหรับตอบคำถาม
7.  กระบวนการจัดการเรียนรู้  
      7.1  ขั้นสร้างความสนใจ
           
7.1.1  สำรวจรายชื่อนักเรียน  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม  การเข้าเรียนตรงเวลา  
การมีวินัย  ใฝ่รู้  ขานรับวิถีไทยและใส่ใจสุขภาพ 
7.1.2  แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ  4-6  คน  จัดแบบคละความสามารถในหนึ่งกลุ่มประกอบไปด้วย คนเก่ง  ปานกลาง และต้องการพัฒนา  และกำหนดบทบาทหน้าที่ของสมาชิกในกลุ่ม ควรประกอบด้วย  หัวหน้ากลุ่ม  รองหัวหน้ากลุ่ม และเลขานุการกลุ่ม    
              7.1.3  ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้และการวัดผลประเมินผลด้าน  KPA  

7.1.4   นักเรียนร่วมกันตอบคำถามโดยการอภิปรายในข้อต่อไปนี้  

                        - สนามไฟฟ้า คืออะไร
                        - สนามไฟฟ้าเกิดขึ้นได้อย่างไร
             7.1.5  นักเรียนกลุ่มที่ 6 รับใบความรู้ที่ 6  เรื่อง สนามไฟฟ้า  แล้วแจกให้เพื่อนกลุ่มอื่นๆ 
ทุกกลุ่ม
     7.2  ขั้นสำรวจและค้นหา
             7.2.1  นักเรียนทุกคนศึกษาใบความรู้  เรื่อง สนามไฟฟ้า
             7.2.2  นักเรียนในกลุ่มแต่ละกลุ่มแบ่งหน้าที่กันเพื่อตอบคำถาม ดังนี้              
                        คนที่  1  อ่านคำถาม  วิเคราะห์สิ่งที่โจทย์กำหนด
                        คนที่  2  ดำเนินการอภิปรายระดมความคิด วิเคราะห์แนวทางคำถาม และอธิบายคำตอบตามที่โจทย์ต้องการ
                        คนที่  3  เขียนคำตอบลงในกระดาษ
                        คนที่  4  ตรวจสอบคำตอบและความถูกต้อง 
                        คนที่  5  เขียนรายชื่อสมาชิกและนำส่งครู  
     7.3  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
             7.3.1  นักเรียนร่วมอภิปรายซักถามปัญหา  และสรุปสาระสำคัญ  ได้ดังนี้  
         1)  สนามไฟฟ้า  คือบริเวณรอบ ๆ ประจุไฟฟ้าที่ประจุไฟฟ้าสามารถส่งอำนาจไปถึง  ถ้านำประจุทดสอบไปวางในสนามไฟฟ้าจะเกิดมีแรงกระทำต่อประจุทดสอบนั้น
         2)  การวัดค่าของสนามไฟฟ้า ณ จุดใด ๆ ซึ่งเรียกว่า  ความเข้มของสนามไฟฟ้า  วัดได้โดยนำประจุทดสอบ +1 คูลอมบ์ ไปวาง ณ จุดนั้นค่าของแรงที่เกิดขึ้นบนประจุทดสอบ +1 คูลอมบ์  คือ  ค่าความเข้มของประจุไฟฟ้า  ณ  จุดนั้น  มีหน่วยเป็น  นิวตัน/คูลอมบ์  หรือ N/C  ทิศของสนามไฟฟ้าจะมีทิศเดียวกับทิศของแรงกระทำบนประจุทดสอบ  +1  คูลอมบ์ 
     7.4  ขั้นขยายความรู้
         7.4.1  สุ่มนักเรียนบางกลุ่ม ออกมาทำแบบฝึกหัดบนกระดาน โดยครูเป็นคนกำหนดโจทย์ให้               

         7.4.2  นักเรียนศึกษาค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติม เรื่อง  สนามไฟฟ้า  จากหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  หนังสือคู่มือในห้องสมุดโรงเรียน  หรือสืบค้นจากอินเทอร์เน็ต http://www.physickrookird.ob.tc หรือจากบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรม
ที่ 6  เรื่อง  สนามไฟฟ้า  ที่ศูนย์วิทยบริการของโรงเรียน เพื่อความเข้าใจยิ่งขึ้น           
             7.4.3  นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 6 และบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 6   เรื่อง  สนามไฟฟ้า  นอกเวลาเรียนเพื่อทบทวนให้เข้าใจยิ่งขึ้น
             7.4.4  นักเรียนทำแบบฝึกหัดท้ายบท  ในหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม  ฟิสิกส์  เล่ม  3  หน้า 48  ข้อ 7-8  เพื่อความเข้าใจมากยิ่งขึ้น
     7.5  ขั้นประเมิน
             7.5.1  นักเรียนทุกคนทำแบบฝึกหัดที่ 6 เรื่อง สนามไฟฟ้า เพื่อวัดด้านทักษะกระบวนการ(P)              

             7.5.2  นักเรียนทุกคนทำแบบทดสอบหลังเรียนวัดด้านความรู้ (K) เพื่อประเมินผลการเรียนรู้ เรื่อง สนามไฟฟ้า
             7.5.3  นักเรียนสลับกลุ่มกันในการตรวจแบบทดสอบหลังเรียนด้านความรู้ (K) ตาม
กรอบเฉลยที่ครูเตรียมไว้ให้  ครูตรวจแบบฝึกหัดที่ 6  

            7.5.4  นักเรียนทุกคนส่งกระดาษคำถามและกระดาษคำตอบ เรื่อง สนามไฟฟ้า 
            7.5.5  ชมเชยนักเรียนที่ทำคะแนนได้ดี   ให้กำลังใจสำหรับนักเรียนที่คะแนนไม่ผ่านเกณฑ์ ที่กำหนด  
            7.5.6  นำแบบสรุปการประเมินผลการจัดการเรียนรู้ปิดประกาศนิเทศหน้าชั้นเรียน
            7.5.7  แจกบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 7  เรื่อง เส้นแรงไฟฟ้า เพื่อให้นักเรียนศึกษาล่วงหน้า
8.  สื่อการสอนและ แหล่งเรียนรู้
     8.1 ใบความรู้ที่  6 เรื่อง สนามไฟฟ้า  
     8.2  หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์  เล่ม  3  
     8.3  แหล่งสืบค้นทางอินเทอร์เน็ต  http://www.physickrookird.ob.tc  และ   
            http://www.physickrookird.net63.net  

     8.4  บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 6  เรื่องสนามไฟฟ้า
     8.5  แบบฝึกหัดที่ 6 เรื่อง สนามไฟฟ้า พร้อมแนวการตอบแบบฝึกหัดที่ 6  
9.  บันทึกผลหลังการเรียนรู้  
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
 ลงชื่อ........................................

                                                              (นายบุญเกิด    ยศรุ่งเรือง )

                                                                       ตำแหน่ง ครู 
ข้อเสนอแนะหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.............................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

                                                      ลงชื่อ.....................................

เอกสารประกอบแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 6
เรื่อง สนามไฟฟ้า
	รายวิชา ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4 (ว40204)
	ใบความรู้ที่ 6
	จุดประสงค์ที่ 6

	ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6
	
	ใช้ประกอบแผนจัดการเรียนรู้ที่ 6

	เรื่อง  สนามไฟฟ้า


สนามไฟฟ้า (electric field)

1. สนามไฟฟ้า  คือบริเวณรอบ ๆ ประจุไฟฟ้าที่ประจุไฟฟ้าสามารถส่งอำนาจไปถึง  ถ้า
นำประจุทดสอบไปวางในสนามไฟฟ้าจะเกิดมีแรงกระทำต่อประจุทดสอบนั้น
2. การวัดค่าของสนามไฟฟ้า ณ จุดใด ๆ ซึ่งเรียกว่า  ความเข้มของสนามไฟฟ้า  วัดได้โดย  

นำประจุทดสอบ +1 คูลอมบ์  ไปวาง ณ จุดนั้น  ค่าของแรงที่เกิดขึ้นบนประจุทดสอบ +1  คูลอมบ์  คือ  ค่าความเข้มข้นของประจุไฟฟ้า  ณ  จุดนั้น  มีหน่วยเป็น  นิวตัน/คูลอมบ์  หรือ N/C  ทิศของสนามไฟฟ้าจะมีทิศเดียวกับทิศของแรงกระทำบนประจุทดสอบ  +1  คูลอมบ์
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หน่วยเป็นนิวตัน/คูลอมบ์  หรือ  N/C


เมื่อ    Q  =  ประจุไฟฟ้าที่ทำให้เกิดสนามไฟฟ้า (C)


          E  =  ค่าของสนามไฟฟ้า (N/C)


          F  =  แรงกระทำบนประจุทดสอบ  +1 คูลอมบ์  ทั้งขนาดและทิศทาง

          R = ระยะระหว่างประจุ Q ถึงตำแหน่งที่ต้องการหาความเข้มข้นของสนามไฟฟ้า (m)  

ข้อสังเกต

E  เป็นปริมาณเวกเตอร์  การหาความสนามไฟฟ้าลัพธ์  หาจากหลักของเวกเตอร์

ลักษณะของสนามไฟฟ้าเนื่องจากประจุชนิดต่าง ๆ
1. ประจุไฟฟ้าเป็นจุด
           Q


      A
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+1C

 สนามไฟฟ้าที่จุดใด ๆ ห่างออกไป   R  เมตร  
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2. ประจุไฟฟ้าบนตัวนำทรงกลม  ซึ่งประจุกระจายอยู่ที่ผิวอย่างสม่ำเสมอ (ถือเสมือนว่า
เป็นประจุรวมที่จุดศูนย์กลาง)
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             Q  =  ประจุไฟฟ้ารวมที่ผิวตัวนำทรงกลม
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            .



r  =  รัศมีทรงกลม






ก.  สนามไฟฟ้านอกทรงกลมห่างจากจุด






      ศูนย์กลาง  d  เมตร (ที่จุด  A)









มีหน่วยเป็น  N/C

2. สนามไฟฟ้าที่ผิวทรงกลม (ที่จุด B)


3. สนามไฟฟ้าภายในทรงกลมทุก ๆ จุดภายในทรงกลม  สนามไฟฟ้ามีค่า =  0

                         จากรูป EC = 0 (เพราะว่า C  เป็นจุด ๆ  หนึ่งภายในทรงกลม  เส้นแรงไฟฟ้าไม่ผ่าน
ดังนั้นความเข้มข้นของสนามไฟฟ้ามีค่าเป็นศูนย์)



แรงบนประจุไฟฟ้าในสนามไฟฟ้า  เมื่อนำประจุไฟฟ้าไปวางในสนามไฟฟ้า  ประจุนั้นจะถูกแรงกระทำจากสนามไฟฟ้ามีขนาด
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เมื่อ  Q  =  ประจุไฟฟ้าทำให้เกิดสนามไฟฟ้า  E

         q  =  ประจุไฟฟ้าที่นำไฟวางในสนามไฟฟ้า  E

         F  =  แรงกระทำที่ประจุ  q  ได้รับจากสนามไฟฟ้า  E
 ตัวอย่างที่ 1  หยดน้ำมันเล็กๆ  หยดหนึ่งมีมวล   16  มิลลิกรัม ลอยนิ่งอยู่ในสนามไฟฟ้าซึ่งมี
 ความเข้ม   10 -7  N/C  ถ้าประจุไฟฟ้าของหยดน้ำมันนี้เกิดจากอิเล็กตรอนมีมากเกินจำนวนโปรตรอน จงหา
                     ก.  หยดน้ำมันอิเล็กตรอนอิสระกี่อนุภาค
                     ข.   ประจุไฟฟ้าของหยดน้ำมัน (คูลอมบ์)

ก. วิธีทำ   
                                                                                       
                                      qE = mg                                                                                                                          

                 n(1.6x10-19)107  =  
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                                     n  = 1022            อนุภาค
ตอบ       จำนวนหยดน้ำมันอิสระเท่ากับ   1022      อนุภาค
ข.  วิธีทำ    
        q    =   ne

                                         =  
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                         =     1600  คูลอมบ์
ตอบ
จำนวนประจุไฟฟ้าของหยดน้ำมันเท่ากับ  1600   คูลอมบ์
ตัวอย่างที่ 2  จงหาสนามไฟฟ้า ณ จุด A ซึ่งอยู่ห่างจากจุดประจุ 6 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 10 cm
วิธีทำ

จาก
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E   =   5.4x106
N/C

ตอบ
สนามไฟฟ้า ณ จุด A  มีค่าเท่ากับ     5.4x106
นิวตันต่อคูลอมบ์
ตัวอย่างที่ 3    จุด P และจุด Q อยู่ห่างจากจุดประจุ q เป็นระยะ 20 เซนติเมตร และ 50 เซนติเมตร ตามลำดับ ถ้าที่จุด P สนามไฟฟ้ามีค่าเท่ากับ 5 โวลต์ต่อเมตร และมีทิศชี้เข้าหาประจุแล้วสนามไฟฟ้าที่จุด Q มีค่าเท่าไร และมีทิศอย่างไร
วิธีทำ

 จาก
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ที่จุด P
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf](

)

2

r

0.2

5

   

  

2

=

  = 0.8   N/C



สนามไฟฟ้าที่จุด P มีทิศชี้เข้า แสดงว่าประจุ q เป็นประจุลบ


(สนามไฟฟ้าที่จุด Q ซึ่งมีขนาด 0.8 N/C จะมีทิศชี้เข้าหาประจุ q ด้วย
ตอบ
สนามไฟฟ้าที่จุด Q ซึ่งมีขนาด 0.8 นิวตันต่อคูลอมบ์  และมีทิศชี้เข้าหาประจุ q
ตัวอย่างที่ 4     สนามไฟฟ้ามีทิศพุ่งออกจากผิวโลกทรงกลมตัวนำลูกหนึ่งมีมวล m  แขวนด้วยเชือกภายใต้สนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ 
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 นิวตัน/ คูลอมบ์   หากทรงกลมมีประจุอยู่  
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 คูลอมบ์
ทำให้เชือกแขวนทำมุม  
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45

   กับแนวดิ่ง  มวลของทรงกลมจะมีค่าเท่าใด 

วิธีทำ      เมื่อสมดุล จะได้ว่า  ในแนวแกน  X
                               F     =   T   sin    45
[image: image12.wmf]°
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                เมื่อสมดุล จะได้ว่า  ในแนวแกน  Y
                            mg    =    T   cos   45
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                                  m    =  0.02      กิโลกรัม

ตอบ
มวลของทรงกลมมีค่าเท่ากับ     0.02      กิโลกรัม
ตัวอย่างที่ 5   จงหาขนาดสนามไฟฟ้า   ที่ทำให้อิเล็กตรอน  มีแรงทางไฟฟ้าเท่ากับน้ำหนัก
ของมันเอง กำหนดให้มวลของอิเล็กตรอนเท่ากับ 
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  กิโลกรัม  ประจุของอิเล็กตรอน  
เท่ากับ 
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   คูลอมบ์
วิธีทำ                         แรงไฟฟ้า        =           น้ำหนัก
                                   qE                  =            mg

                      1.6x10
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  นิวตัน/คูลอมบ์
                                                       =            5.69x10
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            นิวตัน/ คูลอมบ์
ตัวอย่างที่ 6   ทรงกลมตัวนำเส้นผ่านศูนย์กลาง 10 เซนติเมตร มีประจุ 1 ไมโครคูลอมบ์ จงหาค่า 
ความเข้มสนามไฟฟ้า ณ ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดศูนย์กลางเป็นระยะ 20 , 10 , 5  และ 4 เซนติเมตร ตามลำดับ

วิธีทำ


จาก
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( ( จุด D อยู่ภายในทรงกลม )

           แบบฝึกหัดที่ 6
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  สนามไฟฟ้า






เวลา  15  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ(P)   นักเรียนสามารถเขียนทิศและคำนวณหาสนามไฟฟ้า  แรงที่กระทำต่อประจุไฟฟ้าที่อยู่ในสนามไฟฟ้าได้  
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  4  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทำให้ถูกต้อง
1.  จงหาสนามไฟฟ้า ณ จุด A ซึ่งอยู่ห่างจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 20 cm
     ……………………………………………………………………………………………………

      …………………………………………………………………………………………………..

      ..…………………………………………………………………………………………………

      …………………………………………………………………………………………………..

     ……………………………………………………………………………………………………

2.  จากรูปจุดประจุ  - 6x10
[image: image26.wmf]6
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 คูลอมบ์และ  10x10
[image: image27.wmf]6
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คูลอมบ์ วางอยู่ห่างกัน  4  เซนติเมตรที่  
     ตำแหน่ง  A       และ   B ตามลำดับ สนามไฟฟ้าที่จุด   C จะมีขนาดเท่าใด
     ………………………………………………………..              C

            A
      ………………………………………………………

      ………………………………………………………
      ………………………………………………………
      ………………………………………………………
     ………………………………………………………



B
3.   ชายคนหนึ่งมวล  80 กิโลกรัม  ยืนในห้องที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ  7000  นิวตันต่อคูลอมบ์ 
      มีทิศทางพุ่งขึ้นสู่เพดานในแนวดิ่ง ถ้าชายคนนี้ต้องการลอยขึ้นสู่เพดานด้วยความเร่ง  4  เมตรต่อ
      วินาที
[image: image28.wmf]2

    เขาจะต้องสร้างประจุไฟฟ้าขนาดเท่าใดให้กับตนเอง 
      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………..…

      …………………………………………………………………………………………………..

      ..…………………………………………………………………………………………………

     ……………………………………………………………………………………………………

4.    ทรงกลมตัวนำเส้นผ่านศูนย์กลาง 20 เซนติเมตร มีประจุ 1 ไมโครคูลอมบ์ จงหาค่าความเข้ม
       สนามไฟฟ้า ณ ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดศูนย์กลางเป็นระยะ 40 , 20 , 10  และ 6  เซนติเมตร  
        ตามลำดับ
      …………………………………………………………………………………………………..

      ………………………………………………………………………………………………...…

      …………………………………………………………………………………………………..
     ……………………………………………………………………………………………………

     ……………………………………………………………………………………………………

     …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

     …………………………………………………………………………………………………...
     ……………………………………………………………………………………………………

      …………………………………………………………………………………………………...

      ………………………………………………………………………………………………..…

     …………………………………………………………………………………………………...
     ……………………………………………………………………………………………………

ชื่อ...................................................................ชั้น.....................เลขที่.....................
          แนวการตอบ แบบฝึกหัดที่ 6
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  สนามไฟฟ้า






เวลา  15  นาที

ด้านทักษะกระบวนการ(P)  นักเรียนสามารถเขียนทิศและคำนวณหาสนามไฟฟ้า  แรงที่กระทำต่อประจุไฟฟ้าที่อยู่ในสนามไฟฟ้าได้  
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบอัตนัย  จำนวน  4  ข้อๆละ  2.5  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนแสดงวิธีทำให้ถูกต้อง
1.  จงหาสนามไฟฟ้า ณ จุด A ซึ่งอยู่ห่างจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 20 cm
วิธีทำ

จาก


[image: image29.wmf]2

r

KQ

   

   

E

=




แทนค่า


[image: image30.wmf]2

-

-6

9

 x10

4

x4x10

9x10

   

   

E

=






E   =    9x105
N/C

ตอบ
สนามไฟฟ้า ณ จุด A มีค่าเท่ากับ     9x105
N/C
นิวตันต่อคูลอมบ์
2.  จากรูปจุดประจุ  - 6x10
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 คูลอมบ์และ  10x10
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คูลอมบ์ วางอยู่ห่างกัน  4  เซนติเมตรที่  
     ตำแหน่ง  A       และ   B ตามลำดับ สนามไฟฟ้าที่จุด   C จะมีขนาดเท่าใด
    วิธีทำ           
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แกน  X ,
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]E
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ตอบ
3.   ชายคนหนึ่งมวล  80 กิโลกรัม  ยืนในห้องที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ  7000  นิวตันต่อคูลอมบ์ 
      มีทิศทางพุ่งขึ้นสู่เพดานในแนวดิ่ง ถ้าชายคนนี้ต้องการลอยขึ้นสู่เพดานด้วยความเร่ง  4  เมตรต่อ
     วินาที
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    เขาจะต้องสร้างประจุไฟฟ้าขนาดเท่าใดให้กับตนเอง 
   วิธีทำ
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                                                 =  0.2     คูลอมบ์
    ตอบ       เขาจะต้องสร้างประจุไฟฟ้าให้กับตนเองเท่ากับ   0.2     คูลอมบ์
4.    ทรงกลมตัวนำเส้นผ่านศูนย์กลาง 20 เซนติเมตร มีประจุ 1 ไมโครคูลอมบ์ จงหาค่าความเข้ม
       สนามไฟฟ้า ณ ตำแหน่งที่อยู่ห่างจากจุดศูนย์กลางเป็นระยะ 40 , 20 , 10  และ 6  เซนติเมตร  
        ตามลำดับ

วิธีทำ
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           แบบทดสอบหลังเรียน
รายวิชา  ว40204
 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6

ชื่อหน่วย ไฟฟ้าสถิต
เรื่อง  สนามไฟฟ้า






เวลา  20  นาที

ด้านความรู้ (K)   นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสนามไฟฟ้า   หาค่าของสนามไฟฟ้า  ขนาดและทิศของสนามไฟฟ้าได้
คำชี้แจง  แบบทดสอบเป็นแบบปรนัย  จำนวน  10  ข้อๆละ  1  คะแนน
คำสั่ง  ให้นักเรียนทำเครื่องหมายกากบาท (X)  ข้อที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียวลงในกระดาษคำตอบ  

1.   หยดน้ำมันมวล 8 x 10-13 kg  ถูกทำให้เคลื่อนที่ลงในแนวดิ่ง ด้วยความเร็วคงตัวในบริเวณที่มี
      สนามไฟฟ้าขนาด 5 x 106 N/C   ประจุไฟฟ้าบนหยดน้ำมันมีค่าเท่าไร
      
ก.   1.6 x 10-21  C         

   

ข.   1.6 x 10-20  C          


      
ค.   1.6 x 10-19  C

                 
ง.   1.6 x 10-18  C
2.    ที่ตำแหน่ง X ห่างจากจุดประจุขนาด 1.08 x 10-1 C  เป็นระยะ 1.8 m  จะมีขนาดของ 
       สนามไฟฟ้าเป็นเท่าไร
      
ก.   3.0 x 108    N/C

 
   

ข.   9.0 x 108    N/C



      
ค.   2.7 x 109    N/C


   
ง.   5.4 x 109     N/C

3.    ตัวนำทรงกลมลูกหนึ่งรัศมีผิวใน 8 cm รัศมีผิวนอก 10 cm มีประจุ 2 x 10-10 C  อยากทราบว่า
       สนามไฟฟ้าที่ผิวในและผิวนอกของทรงกลมมีขนาดเท่าไร
        
ก.   0 ,  281     N/C


   
ข.   281 ,  0     N/C



        
ค.   0  , 180     N/C


   
ง.   180  ,  0     N/C

4.   สนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ (E) มีขนาด 104 N/C  มีทิศลงตามแนวดิ่ง มีลูกพิทมวล 0.04 g เคลื่อนที่ลง
      ด้วยความเร่ง 4 m/s2   ลูกพิทมีประจุชนิดใด และมีขนาดประจุเท่าไร
        
ก.   บวก , 1.6 x 10-8 C   

  
 
ข.   บวก , 2.4 x 10-8 C

        
ค.   ลบ , 1.6 x 10-8 C
  
   
ง.   ลบ , 2.4 x10-8  C
5.   ที่ตำแหน่งหนึ่งซึ่งห่างจากจุดประจุหนึ่ง เป็นระยะ 3 cm มีขนาดสนามไฟฟ้า 104 N/C 
      ขนาดของสนามไฟฟ้าที่ห่างจากจุดนี้ 1 cm  เป็นเท่าใด
        
ก.   0.1 x 104    N/C


    

ข.   0.3  x 104   N/C        
 
        
ค.   3 x 104      N/C          

    
ง.   9 x 104      N/C
6.   สนามไฟฟ้าที่จุดใดๆ หมายถึงข้อใด
       
ก.  ศักย์ไฟฟ้าต่อหนึ่งหน่วยระยะทางของจุดนั้น      
       
ข.  แรงต่อหนึ่งหน่วยประจุลบที่วางไว้ ณ จุดนั้น
       
ค.  แรงต่อหนึ่งหน่วยประจุบวกที่วางไว้ ณ จุดนั้น   
       
ง.  จำนวนเส้นที่แสดงทิศของแรงลัพธ์ที่กระทำต่อประจุทดสอบ
7.   ตัวนำทรงกลมลูกหนึ่งรัศมีผิวใน  8  cm  รัศมีผิวนอก  10  cm  มีประจุ  1 X 10 – 10 C 
      สนามไฟฟ้าที่ผิวในและผิวนอกของทรงกลมเป็นเท่าใด  
ก.   0 , 9     N / C        


    
ข.   0 , 90   N / C
 
ค.   9 ,14    N / C         

   
ง.   14 , 90   N / C
8.   เมื่อนำประจุทดสอบ  q  วางในสนามที่มีความเข้ม  E  เนื่องจากประจุ  Q  โดยที่ประจุทดสอบ
      ห่างจากประจุต้นกำเนิดเท่ากับ  R  ความสัมพันธ์ในข้อใดถูกต้อง  
ก.   E  =   
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ข.   E  =   
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ค.   E   =   
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ง.   E   =   
[image: image53.wmf]2
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9.   ชายคนหนึ่งมวล  80 กิโลกรัม  ยืนในห้องที่มีสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอ  3000  นิวตันต่อคูลอมบ์ 
      มีทิศทางพุ่งขึ้นสู่เพดานในแนวดิ่ง ถ้าชายคนนี้ต้องการลอยขึ้นสู่เพดานด้วยความเร่ง  5  เมตรต่อ  
      วินาที
[image: image54.wmf]2

 เขาจะต้องสร้างประจุไฟฟ้าขนาดเท่าใดให้กับตนเอง 
       
ก.   0.4     คูลอมบ์    
      
ข.   0.5     คูลอมบ์            
ค.   0.6     คูลอมบ์
ง.   0.7     คูลอมบ์
10. จุดประจุ  2 ประจุ อยู่ห่างกัน  0.5  เมตร จุดประจุ  หนึ่งมีค่า   +4x10
[image: image55.wmf]8

-

คูลอมบ์  หากสนามไฟฟ้า
       เป็นศูนย์อยู่ระหว่างประจุทั้งสองและห่างจากจุดประจุ  +4 x 10
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-

คูลอมบ์  เท่ากับ 0.2 เมตรค่า
       ของอีกจุดประจุหนึ่งมีค่าเท่าไร
        
ก.   
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 คูลอมบ์   


      
ข.   
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     คูลอมบ์         
        
ค.   
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     คูลอมบ์     

      
ง.    30
[image: image60.wmf]8

10

-

´

    คูลอมบ์
เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน
1.  ง
2.  ก
3.  ค
4.  ง
5.  ง
6.  ค
7.  ข
8.  ข
9.  ก
10.  ค
               แบบสังเกตพฤติกรรม
รายวิชา ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  สนามไฟฟ้า

                                          
              เวลา  2  ชั่วโมง   
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------           
ด้านคุณธรรม  จริยธรรม  (A)  ในการจัดการเรียนการสอนในรายวิชา  ว40204   ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4      เรื่อง  สนามไฟฟ้า   ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรม 5 ข้อ ดังนี้
            1.  ตรงต่อเวลา  หมายถึง  เข้าเรียนตรงเวลา  




            2.  มีวินัย  หมายถึง  แต่งกายถูกระเบียบของโรงเรียน  
            3.  ใฝ่รู้  หมายถึง  มีความพร้อมด้านอุปกรณ์การเรียน  
            4.  ขานรับวิถีไทย  หมายถึง  มีสัมมาคารวะต่อครูและให้เกียรติเพื่อนร่วมชั้นเรียน  
5.  ใส่ใจสุขภาพ  หมายถึง  แต่งกายสะอาด
คำชี้แจง  ให้ผู้ประเมิน ประเมินเจตคติต่อการเรียนรายวิชาฟิสิกส์เพิ่มเติม 4  โดยทำเครื่องหมาย / 
ลงในช่องที่ตรงความเป็นจริง
	เลขที่
	ชื่อ - สกุล
	รายการประเมินข้อที่
	รวมการ
	ระดับ
	ผลการ

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	ปฏิบัติ
	คะแนน
	ประเมิน

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                ลงชื่อ…………………………ผู้ประเมิน






             (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)

                  แบบสรุปการประเมินผลการเรียนรู้
รายวิชา ว40204  ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4                 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6                   ชื่อหน่วย  ไฟฟ้าสถิต   
เรื่อง  สนามไฟฟ้า


                                        
              เวลา  2  ชั่วโมง   
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

จุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 6   นักเรียนมีิงหมายเลข 1.1.1






































































































ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสนามไฟฟ้า
	เลขที่
	ชื่อ - นามสกุล
	คะแนนประเมินผลด้าน
	รวม
(30)

	
	
	K (10)
	P (10)
	A (10)
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


                ลงชื่อ…………………………ผู้ประเมิน






             (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)

แบบประเมินการใช้บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน
โปรแกรมที่ 6 เรื่อง สนามไฟฟ้า
ชื่อ................................................................ชั้น...........................เลขที่...........................
	ทดสอบก่อนเรียน
	
	ทดสอบหลังเรียน

	ข้อ
	คำตอบ
	คะแนน
	
	ข้อ
	คำตอบ
	คะแนน

	1
	
	
	
	1
	
	

	2
	
	
	
	2
	
	

	3
	
	
	
	3
	
	

	4
	
	
	
	4
	
	

	5
	
	
	
	5
	
	

	6
	
	
	
	6
	
	

	7
	
	
	
	7
	
	

	8
	
	
	
	8
	
	

	9
	
	
	
	9
	
	

	10
	
	
	
	10
	
	

	รวม
	
	
	
	รวม
	
	


สรุปผลการประเมินบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนโปรแกรมที่ 6  เรื่อง  สนามไฟฟ้า
	ทดสอบก่อนเรียน
	ทดสอบหลังเรียน

	เต็ม
	ได้
	เต็ม
	ได้

	10
	
	10
	


พยาน...................................................            ผู้ประเมิน..............................................
        (..................................................)                           (นายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง)
พยาน หมายถึง  พ่อ  แม่  ญาติ    ครู  เพื่อน  ฯ ที่เป็นพยานในการเรียนบทเรียนและทำแบบทดสอบ
เกณฑ์การประเมิน
ทำถูก  9-10  ข้อ  
อยู่ในเกณฑ์  ดีมาก

ทำถูก   7-8   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  ดี      
ทำถูก   5-6   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  พอใช้      
ทำถูก   0-4   ข้อ

อยู่ในเกณฑ์  ปรับปรุง      
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